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12 Questdo — O rotor de massa M =20 kg, comprimento L =400 mm e distancia entre
mancais a =300 mm, conforme apresentado na figura, deve ser balanceado em uma
méaquina de balancear de mancais rigidos nos planos C e D. O plano C é praticamente
coincidente com o plano do mancal A, enquanto o plano D se situa na extremidade em

balancgo do rotor.
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Os gréficos das forcas horizontais medidas nos mancais A e B em funcdo do tempo,
disparado a partir do sinal da foto-célula, sdo apresentados na figura. Conhecendo-se 0s

valores dos raios de balanceamento R, = 80 mm e Ry = 60 mm pede-se:

a) Os valores das massas a serem retiradas nos planos C e D, bem como suas posi¢oes
angulares, para balancear o rotor;

b) Se o rotor tem uma rotacéo de trabalho de 3600 rpm e deve ser balanceado para uma
classe ISO G6.3, determinar os valores de tolerancia admissivel para as massas de

balanceamento;

22 Questao — O rotor rigido simétrico representado na figura, cuja massa € 20 kg e cuja
rotacdo de trabalho é 5000 rpm, deve ser balanceado nos planos dos ventlladores por

retrada de massa nas
extremidades das pas, em
uma maquina de balancear
de mancais flexiveis. Os
deslocamentos horizontais
medidos nos mancais A e B
em funcdo do tempo,
contado a partir do pulso da
foto-célula, sdo mostrados
na Figura(i), com o rotor
em sua condi¢cdo original.
Ap6s a adicdo de uma
massa de teste m;=10g¢g
na extremidade da pa
namero 1 do plano C,
obteve-se os graficos de
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deslocamento apresentados na Figura(ii). Pede-se:

a) Determinar as posi¢cBes relativas dos tracos do eixo central de inércia e do eixo
geomeétrico do rotor original nos planos transversais por A e B.

b) Calcular os coeficientes de influéncia a,, (medidos em mm/g) que relacionam as
amplitudes provocadas nos mancais A e B por massa adicionada nas extremidades das
pas nos planos C e D.

c) Determinar as massas a serem retiradas nas pas dos planos C e D para balancear o

rotor.
Figura (i) - Rotor original
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32 Questdo — O sistema representado ha
figura é formado por um carretel de raio R e 7
eixo horizontal que rola sem escorregar sobre ///
um fio inextensivel e perfeitamente flexivel
que, por sua vez, abragca e tem suas %
extremidades coladas em um cilindro fixo de A \
raio 5 R. Na posi¢éo de equilibrio, a distancia s Gaes . 2
vertical entre os centros do carretel e do AN
cilindro é L. Sabe-se que a massa do carretel | \
é m e que seu momento de inércia em relacéo i Centro C
I

a seu eixo é J. =2 m R? e que a aceleracdo
local da gravidade é g. Pede-se: . .
a) aequacdao diferencial do movimento para .

pequenas oscilagbes do centro do carretel; R . ' 41‘ ) .
b) a frequéncia natural de oscilagdo do &5 s
sistema, paraL =8 R; | 5 . \P
c) dado um deslocamento inicial lateral ao ,_// '

centro do cilindro de R/2, calcular a
expressao da oscilacdo do carretel no tempo.



